

寒夜里，他们用守护给城市带来暖意

天气再冷不误处警，派出所民警在街头巷尾留下巡逻足迹

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张国桐 荆新年

男子报警摩托车丢了 民警冬夜里站了一个小时

2021年12月26日20时许，夜幕笼罩下的济南，即便穿上厚厚的长款羽绒服依旧挡不住刺骨的寒风，但济南历城公安分局东风派出所的值班民警仍穿着不算厚实的警服行走在处警的路上。

天这么冷为什么不能穿外套？东风派出所副所长段振强沉默几秒后回答说：“这是规定，我们必须遵守，更何况我们还是公安干警。”

警车中传来提示音，仪表盘上显示车外温度已到-8℃。此时，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者转头望向窗外，寒夜里的济南街头，行人寥寥无几，甚至有些商铺早早关门打烊，只剩下昏暗的路灯与闪烁的警灯遥相呼应。

大约13分钟后，在华龙路一家商铺前，一名男子朝驶来的警车招了招手。见状，警车缓缓降速，稳稳地停在了街边一处车位上。刚打开车门的一刹那，一股寒风涌入车中。

“你好，我是东风派出所民警，是你报的警吗？怎么了？”段振强向男子说道。

“对，我报的警，我的摩托车被盗了。”只见男子原地做着小跑的动作，语气中满是焦急。

寒潮来袭的当天，男子骑着一辆踏板式摩托车送孩子上学，其间由于路面湿滑，摩托车发生了侧滑。“当时出于安全考虑，我就把摩托车放在了这家商铺前，结果晚上准备来骑车的时候，发现摩托车没了。”此时男子和民警已经在寒风中站立了10分钟，全副武装的记者早已被冻得哆嗦起来，双手也开始僵硬，专门穿了一双棉鞋的脚也已麻木。

根据男子的描述，他的摩托车价值上万元。男子会不会记错了停放位置？段振强搓着双手，反复询问着摩托车的存放地点，而男子的答复也很是肯定，“周围我都找遍了，根本没有，而且摩托车



接市民报警摩托车被盗，寒冷冬夜民警街头处置警情，一站就是一个小时。

停放地点绝对没错。”

面对此种情况，段振强的处置很老到，根据男子的描述，民警们反复对现场展开了初步勘查，并随时做着记录。在对现场有了大致了解后，段振强向男子说：“立刻跟我们回派出所，做一下笔录，然后给我们详细描述一下摩托车的特点。在掌握情况后，我们会展开调查的。”此时已处警一个小时。

警灯再一次闪烁，记者跟随民警踏上了返程，窗外寒风依旧，但在车内身体开始回暖，此时段振强和同事的双手和耳朵也渐渐恢复血色。

寒潮天气对于处警有什么影响呢？段振强缓缓放下手中的接警单，干脆地说：“没什么影响，天气的冷暖与我们无关，而且越是像寒潮这样的极端天气，我们的巡逻越会增加。”

警车停稳，快步走进忙碌的派出所值班室，迎面扑来一股暖

2021年年末，伴随着一场寒潮的突袭，济南的气温逼近-10℃。有这样一群人依然坚守在岗位上，只要有警情，就立刻处警，坚守着属于自己的那份职责，没错，他们就是派出所的民警。在他们眼中，温度仅仅是个数字，他们的保暖方式，只是多穿件衣服、多穿双袜子。似乎天再冷也与他们无关。

意，冻僵的双脚逐渐恢复知觉，然而未等身体暖透，段振强和民警田正鹏再次拿起单警装备钻进车中。

夜市虽然人少了 但安全巡逻不能松

环联夜市作为济南夜间休闲的聚集地，每到周末都会吸引大批市民前来购物，为了保障商贩的正常运营和市民的平安购物，东风派出所每晚都会进行巡逻，即便-8℃的冬夜亦是如此。

2021年12月26日21点32分，环联夜市的霓虹灯仍旧闪烁，门庭装饰一切与往日无异，但美食的诱惑力终究还是被寒冷所击败。记者注意到，寒夜里只有几家商贩正常运营，前来购物的市民少了一半。然而，民警们还是自动排成一列朝夜市深处走去。

“虽然人少了，但安全这根弦不能松，用火一定要注意安全。”巡逻期间每经过一个摊位，段振强和田正鹏都会说出这句熟悉的话语，而每位穿着厚棉服的商贩也都会答道：“好来，放心吧。”

从南到北，再从西到东，夜市里的每条巡逻路线都留下了段振强和田正鹏的足迹，临近巡逻结束时，气温已降至-10℃，记者的双手和双脚已经麻木，而他们二人自始至终把注意力集中在巡逻路上，段振强笑着说：“对我们来说，冻手冻脚是家常便饭了，习惯了。”

夫妻街头吵架 民警聊家常化解矛盾

环联夜市距离东风派出所不远，本以为结束巡逻后能短暂休息，可没想到，一个警情又突然到来。根据报警记录显示，一

名热心市民在行车中发现，一辆轿车打着四闪停在了花园路机动车道上，并且车内有一名小女孩在哭泣。

如此寒冷冬夜，轿车为何会打着四闪？小女孩又为何会哭泣？一切问题的答案都需要到达现场才能知晓，段振强和田正鹏驾驶着警车，马不停蹄地朝现场赶去。大约15分钟后，民警到达现场，此时轿车依旧打着四闪，随着与轿车距离的接近，车里传来轻微的哭泣声。

“小朋友怎么了？你爸爸妈妈呢？”只见段振强拉开车门，弯着腰，朝车内的小女孩说。或许是看到警察叔叔的到来，小女孩的哭声渐渐减弱，低声说：“爸爸妈妈吵架了。”听到小女孩的答复，段振强挺直腰杆，四处观望，最终眼神落在街边一位男子身上。记者顺眼望去，只见一名男子戴着帽子，蜷缩着身体坐在一处台阶上抽着烟，与此同时，一名女子也从男子身边跑向轿车。

“先把车驶离，别影响交通。”女子是女孩的母亲，见女子回到车边，段振强说道。话音未落，他又快步向男子走去。

“天这么冷，夫妻两个人吵什么架，有问题好好沟通，你女儿一直在车里哭。”段振强站在男子面前说道。此时，男子缩了缩脖子，抬头看向民警并没有回答。见状，段振强和同事伸出手拍了拍男子肩膀。“夫妻吵架，床头吵完床尾和，很正常，别因为你们两个的问题影响孩子，多为孩子考虑考虑。”

在长达30多分钟的时间里，段振强和同事不间断地劝说着男子，渐渐地，男子的情绪稳定下来，并且最终答应与妻子和好。望着轿车平安驶离，段振强和同事都长舒了一口气，冻僵的脸上露出了笑容。

23点48分，东风派出所的值班室里依旧灯火通明，这时室外寂静的寒冷冬夜似乎有些格格不入。正像段振强所说的那样，气温的冷暖与他们无关，他们始终会坚守在一线，而对于这座城市的所有人而言，不眠的民警也使寒冬变得温暖。

虽然守着炉子，双手很快冻得通红

记者体验烤冷面，小小夜摊温暖寒冬夜归人

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 王艺涵 林政

寒冬摆摊到深夜 是坚守也是温暖

2021年12月26日晚，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访枣庄市1818美食广场，体验在-10℃的室外摆摊。在这里，有经历长期跋涉的旅人，有爱来转转的新老枣庄人，他们或刚刚结束了一天忙碌的工作，或刚下火车，似一股涓涓细流，从四面八方汇聚而来，穿梭于一个个摊位之间，吃上一口热气腾腾的美食。

卖菜煎饼的老板说她在这摆摊已经十六年了，从2005年就开始卖菜煎饼，天天坚持出摊风雨无阻。老板告诉记者，能这样坚持下去，既是为了让在深夜下班的人吃上一口热乎饭，也是为了让自己过上好生活，“只要有人来我就不收摊，最晚能干到凌晨一点多。”

卖小吃的老板娘是外地人，

随着2021年年末的寒潮来袭，枣庄开启“速冻”模式。在温度已是零下的夜晚，有那么小小的一片夜宵摊支撑于城市一角，在寒冬中点亮街巷微光，温暖了南来北往都市夜归人的胃，小小的买卖，温暖寒夜跋涉的枣庄人。

▶做小吃的一般都不戴手套，大部分人的手上都有冻疮。

因为孩子上大学一年来难得回来几次，她说：“大冷天的，我在家也没什么事，在这摆摊想多看年轻人，看到他们就会想到我儿子，很亲切。”

小吃街卖炸串的年轻老板说，“白天我有自己的工作，晚上在这摆摊，一般是摆到凌晨才会收摊，希望自己能够早日赚够钱

买房子，娶媳妇。”

在这里，每个人都有故事，每个人的故事都平凡却又不失温暖。热气腾腾的小吃在夜市中消化，坚守住寒冬的温暖。

记者体验卖烤冷面 靠近炉子也不暖和

“别让日子过得只剩工作，忘了快乐。”看着美食摊老板们娴熟的手法，记者也体验了一下烤冷面的制作过程。可在这寒冬下，不到十分钟，记者的手就已经开始冻得通红。

本以为靠近炉子工作，应该会暖和，但结果却并不是这样。通过实践发现，炉边温度虽然高，为了



避免烫伤，制作过程中双手却不能离得太近，不一会儿，记者的双手已经被冻得麻木。

摊主颜先生告诉记者，虽然有炉子在身边，但在寒冷的冬夜面前，炉子的温度似乎起不到太大的作用。“我们这些做小吃的，一般都不戴手套，大部分人的手上都有冻疮。”颜先生说，闲时他们会拿个小暖水袋取暖，但忙起来之后就感觉没那么冷了。

对于大多数人而言，夜市只是偶尔来逛一逛的场所，一个歇脚之地，可对摊主们来说，夜市却是生活的全部。

在这里，藏着一个家庭所需的柴米油盐酱醋茶，也藏着很多人的生活希冀。人来人往，他们始终在暗夜里坚守，依靠并不明亮的路灯，照亮这属于他们的城市冬夜。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：洛菁